

ПРАЗДНИК С ИСТОРИЧЕСКИМИ КОРНЯМИ

17 сентября в Республике Беларусь отмечается государственный праздник - День народного единства.

Этот праздник приурочен к годовщине похода Красной армии, начавшийся 17 сентября 1939 года, по итогам которого Западная Беларусь (отошедшая в 1921 году по условиям Рижского мирного договора к Польше) была присоединена к Белорусской ССР. Этот день стал актом исторической справедливости в отношении белорусского народа, разделённого против его воли и навсегда закрепился в национальной истории. Восстановленное в 1939 году единство позволило Белоруссии выстоять в годы Великой Отечественной войны, занять почётное место в международном сообществе, стать одним из соучредителей Организации Объединённых Наций.

По инициативе управления воспитательной работы, деканатов, общественных организаций университета в канун этой даты были намечены мероприятия, посвященные вновь учрежденному празднику в целях разъяснения молодежи важных исторических вех в жизни страны. Для студентов были организованы лекции, освящающие данную тематику, культурно-патриотические мероприятия, круглые столы и диалоговые площадки, викторины, связанные с этой датой. Также было организовано для студентов посещение мемориальных комплексов и музеев, в экспозициях которых есть материалы о развитии БССР и Западной Беларуси в межвоенный период и о событиях Великой Отечественной войны. На минувшей неделе в университете и его филиалах прошли тематические выставки, экспозиции, флешмобы, презентации.

Активно прошло и участие молодежи, сотрудников и преподавателей в общереспубликанском Дне добрых дел, в творческо-спортивном празднике «Мы вместе» в комплексе общежитий «Студенческая деревня», в университетском творческом конкурсе «Наша сила в единстве».

Кроме того, наши спортсмены приняли участие в Республиканском легкоатлетическом забеге «За единую Беларусь». А активисты ПО БРСМ с 6 по 17 сентября организовали в стенах вуза тематический квест в рамках Республиканского конкурса «Познай Беларусь». Единый день информирования по тематике Дня народного единства прошел во всех подразделениях университета и при живом участии сотрудников.

Республиканская патриотическая акция «Я горжусь, что я гражданин своей страны» также привлекла внимание нашей молодежи: на всех факультетах активисты раздавали студентам ленты и другую атрибутику с элементами государственной символики Республики Беларусь.

А сегодня на сцене студклуба состоится концерт, посвященный этой дате: молодежные коллективы вуза исполняют произведения народной и патриотической тематики.

Наш корр.

СТУДЕНТКИ БГЭУ НЕ ТОЛЬКО УМНИЦЫ, НО И КРАСАВИЦЫ

Поздравляем студентку ФКТИ Александру Попок, которая стала «Второй вице-мисс» на конкурсе Мисс Беларусь – 2021.

Национальный конкурс красоты «Мисс Беларусь» проходил в 12-й раз. 10 сентября состоялся финал, в котором приняла участие студентка 3 курса факультета коммерции и туристической индустрии, уроженка города Петриков Александра Попок. За звание самой прекрасной белоруски и корону соревновались 29 претенденток.



«В этом году жюри было очень непросто определиться с тем, кто больше других достоин титула «Мисс Беларусь». Помимо соответствующих внешних данных, каждая девушка - тонкая и яркая личность. Каждая - уникальна. Выход в национальных костюмах - один из самых эффектных номеров, - комментирует итоги куратор участниц Марина Фомина. - Чаще всего более зрелищным кажется выход в купальниках, но в этом году мы, считая, эту тенденцию переломили. Получилось и колоритно, и динамично, и душевно».

В финальную десятку вошли те девушки, кого изначально выделили журналисты и зрители телеканала ОНТ. На протяжении нескольких часов участницы демонстрировали свои таланты и грацию, стараясь завоевать симпатии публики и компетентного жюри. Во время яркого, зрелищного шоу девушки презентовали родную страну – Беларусь, ее настоящее, прошлое и будущее, богатство духовной культуры, традиций и достижений.

О своем родном городе рассказала и наша студентка Александра Попок:

- Петриков - небольшой город, но очень красивый. Я уже участвовала в конкурсе «Палеская прыгажуня», стала второй вице-мисс. Мне предложили попробовать свои силы здесь, на республиканском конкурсе. Было очень страшно. Я, честно говоря, не верила, что пройду. Но это удалось, и то, что происходит сейчас - это, уверена, как сказка для каждой из участниц. Осталось несколько дней до финала, но не хочется, чтобы все заканчивалось.

В этот день девушки не только репетировали, но и голосовали - выбирали «Мисс дружбу». Голосование было тайным, но вышло веселым: было видно, что участницы действительно сдру-

(Окончание на 4-й стр.)

Главное событие сентября

1 сентября – особый праздник для студентов, в первую очередь для первокурсников. Начинается отсчет нового этапа их жизни, который во многом определяет в будущем ее успешность. Первокурсники выдержали серьезные испытания и влились в дружную семью БГЭУ, которая богата своими традициями и новациями.

Начало новой жизни



Какими будут эти четыре года в жизни молодых людей, во многом зависит от них самих. Вуз дает им фундаментальные знания и навыки будущей профессии, но важно не только освоить этот багаж, но и достойно применить его на практике.

Как отметил ректор БГЭУ А.В.Егоров в своем обращении к первокурсникам, сегодня они сделали первый шаг в профессию, пришли в университет за знаниями. Но помимо знаний вуз также формирует личность, сознательного гражданина общества и долг педагогов помочь молодому человеку влиться в студенческий коллектив, чтить корпоративные традиции и приумножать успехи и достижения ведущего экономического вуза страны.

Наш корр.

Фото Д.Гусалова.

Green Fest собирает друзей

15 сентября в БГЭУ стартовал по-настоящему «зеленый» фестиваль – Green Fest, его организаторами выступили студенты и преподаватели ФМк. Эко-мероприятие объединило сотни единомышленников со всей Беларуси, заявки на участие подали школьники, студенты и магистранты из БГЭУ, БНТУ, Института бизнеса БГУ, МИУ, СШ № 5 и 10 г.Пинска и других учебных заведений страны.



Green Fest

Предпосылкой для проведения Green Fest стала прошлогодняя акция «Стань экологичнее с ФМк», в результате которой было выявлено, что более 60% студентов считают необходимым введение концепции зеленого университета в БГЭУ. Организаторы фестиваля полагают, что эко-мероприятие поможет привлечь студентов и старшеклассников к развитию экологического направления в Беларуси, станет благоприятной средой для взаимодействия экологически направленных фирм и молодежи, даст толчок развитию зеленого маркетинга и логистики.

Программа «зеленого» фестиваля интересная, насыщенная и разнообразная. Еще до официального открытия началась благотворительная акция «Новая жизнь в обмен на крышечки». В университете появились два пункта сбора пластиковых крышек в виде домиков (возле забора ФМк и около 339 аудитории). Принять участие в акции может каждый, для этого достаточно собрать ненужные пластиковые крышечки, принести и бросить в домик. Средства от их переработки пойдут на лечение и реабилитацию детей.

Официальное открытие Green Fest состоялось 15 сентября. В этот же день стартовал онлайн-конкурс «Серпантин эко-идей в маркетинге и логистике». Организаторы предложили снять видео на тему «Лучший эко-комментарий», «Лучшая эко-привычка», «Лучший эко-совет», «Все начинается с тебя». Авторы лучших видео получают призы от спонсоров.



(Окончание на 4-й стр.)

ИТОГИ ПРОШЕДШЕГО УЧЕБНОГО ГОДА

В канун нового учебного года в БГЭУ состоялось собрание представителей трудового коллектива, на котором с докладом об итогах прошедшего учебного года и намеченных планах на предстоящий выступил ректор университета, доктор юридических наук Алексей Владимирович Егорев.

Ниже мы приводим основные положения его выступления.

Добрый день, уважаемые коллеги!

В преддверии нового учебного года нам необходимо определить дальнейшие пути развития университета, руководствуясь приоритетами развития БГЭУ и объективной оценкой результатов нашей работы в прошедшем году.

В соответствии с Программой развития БГЭУ на 2021–2025 годы задачами университета на ближайший год являются:

- **повышение качества образовательного процесса, эффективности практико-ориентированной подготовки и развитие связей с организациями-заказчиками кадров;**
- **трансформация образовательного процесса в условиях перехода к цифровой экономике;**
- **устойчивое развитие научной и инновационной деятельности университета путем обеспечения эффективной интеграции образования и науки;**
- **интеграция университета в международное научно-образовательное пространство;**
- **развитие потенциала студенческой молодежи и ее активное вовлечение в общественную жизнь;**
- **развитие ресурсного потенциала университета.**

В силу известной консервативности образовательного процесса каждый учебный год практически мало чем отличается друг от друга. Однако прошедший год в этом ряду будет занимать свое особое место. Его значимость обусловлена несколькими моментами.

Во-первых, выполнена масштабная работа по разработке образовательных стандартов нового поколения, типовых учебных планов и учебных планов для всех специальностей, закрепленных за УМО по экономическому образованию. Учебные планы наполнены рядом новых дисциплин, которые должны обеспечить подготовку квалифицированных кадров, обладающих необходимым набором знаний и компетенций в современных условиях. За год разработаны 129 учебных планов, 10 типовых и 322 учебные программы, сформированы 57 ЭУМК. Изданы 12 учебников и учебных пособий с грифом Министерства образования, 2 – с грифом УМО по экономическому образованию, 16 учебно-методических пособий без грифа.

Во-вторых, в рамках эксперимента инициирована подготовка на английском языке по специальностям высшего образования I степени «Мировая экономика» и «Бухгалтерский учет, анализ и аудит». Разработаны проекты учебных планов и получено разрешение РИВШ на реализацию данной инициативы.

В-третьих, объявлен набор на английском языке дополнительно к четырем имеющимся еще по трем профилизациям магистратуры (в рамках специальностей «Юриспруденция», «Мировая экономика» и «Маркетинг»).

В 2020 году БГЭУ и Иркутским национальным исследовательским техническим университетом подписано соглашение о совместной форме реализации образовательных программ и выдаче двух дипломов магистра. В 2020/2021 учебном году российской стороной впервые осуществлен набор на программу совместного обучения по специальностям «Бизнес-администрирование» (БГЭУ) и «Экономика» (ИРНИТУ).

Выполнены мероприятия 3-го этапа экспериментального проекта «Совершенствование деятельности УВО на основе модели «Университет 3.0»».

Осуществлялась работа по укреплению контактов с заказчиками кадров. Открыты 2 новых филиала кафедр, заключены 2 договора о взаимодействии с базовыми организациями, проведена очередная ярмарка вакансий. За год 45 представителей бизнес-сообщества, государственных и коммерческих структур выступили перед студентами с лекциями, провели мастер-классы, поделились опытом практической работы.

Успешно решен вопрос трудоустройства выпускников, обучающихся за счет средств бюджета. Почти половина выпускников I степени (45%) распределена в организации, в которых студенты проходили преддипломную практику.

Вместе с тем в вопросах сотрудничества с реальным сектором экономики местами мы не добиваемся.

В первую очередь это относится к низкой эффективности работы отдельных филиалов кафедр. К сожалению, на многих кафедрах такая работа не стала органичной частью их деятельности, филиалы существуют номинально и иногда используются только для организации практики студентов.

Несмотря на то, что университетом наработана определенная база материалов для проведения обучения в дистанционном режиме, следует отметить недочеты в организации управляемой самостоятельной работы студентов:

- большой объем часов, вынесенных спонтанно на УСПС;
- недостаток полноценных учебно-методических материалов на платформе Moodle;
- необходимость выполнения не менее трех контрольных заданий по каждой учебной дисциплине создали для студентов серьезные трудности.

Есть у нас и другие до конца нерешенные вопросы: недостаточные темпы освоения ППС современными образовательными информационными технологиями, недоработки в организации и проведении практики студентов, дефицит учебной литературы по ряду новых дисциплин, слабая реакция деканатов и кафедр на замечания, выявленные в ходе проведения итоговой аттестации.

Считаю необходимым кратко остановиться на результатах приемной кампании 2021 года.

Начну с того, что государственной комиссией по контролю за ходом подготовки и проведения вступительных испытаний в БГЭУ нарушений со стороны организационной, приемной и предметных экзаменационных комиссий, нормативных правовых актов, определяющих правила и порядок приема в университет, не установлено.

На I ступень высшего образования зачислено 3 110 абитуриентов (в 2020 – 3 295), в том числе на дневную форму – 1 848 (в 2020 – 1 869), заочную – 1 262 (в 2020 – 1 426). Среди зачисленных в университет в 2021 году на I ступень высшего образования мужчин – 26,9%, жителей Минска – 42,1%, на платной основе – 48,8%.

План приема на I ступень за счет средств бюджета в количестве 1 250 человек всего, в том числе 880 человек – в очной форме и 370 – в заочной, выполнен в целом и в разрезе специальностей.

Запланированные цифры приема на платную дневную форму получения высшего образования I степени в целом по университету почти достигнуты: зачислено 968 студентов при плане 970 человек. Оказались незаполненными 2 места: по специальности «Коммерческая деятельность» и по специальности «Социология».

Что касается **набора на платную заочную форму** получения высшего образования I степени, наблюдается иная ситуация. При плане набора 1 056 чел. фактически зачислено 892 чел. или 84,5%. При этом данные свободные места не заполнены абитуриентами, поступающими на базе среднего специального образования. В частности, в сравнении с предложенными соответствующими деканами факультетов цифрами на обучение на платной основе, зачислено меньше абитуриентов по специальности «Финансы и кредит» – 102 чел., «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» (по направлениям) – 28 чел., «Коммерческая деятельность» – 15 чел., «Экономика и управление туристской индустрией» – 6 чел., «Товароведение и торговое предпринимательство» – 13 чел.

План набора на факультет «Высшая школа управления и бизнеса» (без учета дистанционной формы получения образования) выполнен только на 80,2% (при плане приема 150 чел. зачислено 107). На специальности «Бухгалтерский учет, анализ и аудит в промышленности» и «Логистика» прием не состоялся. Не выполнен план приема и на дистанционную форму получения образования. При планируемом плане набора в 160 чел., зачислено 131 абитуриент или 81,9%.



Приемная кампания **на II-ую ступень высшего образования** проводилась по 9 специальностям. По этим специальностям набор произведен в разрезе 20 профилизаций на дневную и 9 профилизаций на заочную форму обучения. Открыта подготовка по 5-ти англоязычным магистерским программам, набор иностранных граждан продолжается.

Утвержденные Министерством образования Республики Беларусь контрольные цифры приема выполнены в целом и в разрезе форм получения образования. В магистратуру зачислено 239 чел.

План приема в магистратуру на платной основе по заочной форме получения образования (55 человек) выполнен на 100%; набор на дневную форму по состоянию на 20.07.2021 выполнен на 93%, прием иностранных граждан на контрактной основе продолжается.

Не состоялся набор в магистратуру по следующим профилизациям с обучением на русском языке:

- **дневная форма обучения:**
 - «Государственное регулирование национальной и региональной экономики» (кафедра национальной экономики и государственного управления);
 - «Маркетинговое управление инновационным развитием организации» (кафедра промышленного маркетинга и коммуникаций);
 - **заочная форма обучения:**
 - «Международные финансы и инвестиции» (кафедра финансов);
 - «Маркетинг в бизнесе» (кафедра маркетинга).

Не выполнены плановые цифры набора следующими кафедрами: экономики и управления предприятиями АПК; экономики природопользования; экономической социологии и психологии предпринимательской деятельности; экономики и управления туристической индустрией; экономики торговли и услуг; логистики и ценовой политики.

Невыполнение плановых цифр набора не позволяет сформировать группы магистрантов с численностью, обеспечивающей рентабельное функционирование магистратуры.

Необходимо отметить продуктивную работу кафедр, обеспечивших перевыполнение плана приема: кафедра экономики промышленных предприятий; налогов и налогообложения; денежного обращения, кредита и фондового рынка.

Результаты формирования групп с контингентом более 10 человек дают опыт создания «межкафедральных» магистерских программ: «Экономика (без профилизации)», «Бизнес-администрирование (без профилизации)», «Учет и отчетность в контексте международных стандартов финансовой отчетности».

Как вы знаете, в структуре нашего университета функционируют 3 филиала, осуществляющие подготовку кадров на уровне среднего специального образования. План набора на бюджетные места в целом, в разрезе специальностей и форм получения среднего

специального образования филиалами (колледжами) выполнен. Однако плановые цифры набора на платное обучение не достигнуты во всех филиалах – Минском финансово-экономическом (недобор составил 57 чел.), Минском торговом (недобор 16 чел. – на дневную и 70 чел. – на заочную форму обучения) и Новогрудском торгово-экономическом (недобор 30 чел.) колледжах. Всего на уровень среднего специального образования в филиалы университета в 2021 году зачислено 1 097 чел.

Из сказанного вытекают следующие задачи, которые предстоит нам решать в новом году для обеспечения высокого качества образовательного процесса:

- организация обучения на английском языке по учебным планам специальностей: на I-ой ступени высшего образования: «Мировая экономика», «Бухгалтерский учет, анализ, аудит»; на II-ой ступени высшего образования «Юриспруденция» профилизация «Правовое обеспечение внешнеэкономической деятельности»;
- открытие новых специальностей на I ступени высшего образования: «Управление информационными ресурсами», «Экономика электронного бизнеса» и специализации «Экономика-математическое моделирование, анализ и прогнозирование»;

системы университета, сетевой инфраструктуры, программного обеспечения и баз данных, компьютерных классов и рабочих мест. В целом она должна обеспечить реализацию программно-технической базы для инновационного развития университета, включая внедрение облачных технологий, технологий виртуализации, мобильного доступа, виртуальных лабораторий и классов, сетей, баз и порталов знаний.

Для расширения возможностей образовательного процесса, обеспечения его гибкости, доступности и индивидуализации нам необходимо продолжать работу над сегментацией компьютерной сети и повышением уровня защиты персональной информации:

- создание 685 учетных записей академических групп;
- модернизация телефонной сети и переход на цифровые стандарты связи: замена коммутационного оборудования, программирование и расстановка 370 цифровых телефонных аппаратов;
- модернизация компьютерного парка БГЭУ и расширение возможностей средств дистанционного обучения, а именно: замена 100 устаревших компьютеров в деканатах и на кафедрах БГЭУ, компьютерных классах.

Устойчивое развитие научной и инновационной деятельности университета путем обеспечения эффективной интеграции образования и науки

Масштабом

- укрупнение профилизаций магистратуры, создание межкафедральных профилизаций;

- проведение активной профориентационной работы, направленной на увеличение контингента обучаемых;

- безусловное выполнение плана изданий.

Решение всех этих вопросов должно быть подчинено важной задаче учебного года – качественной подготовке университета к проведению аккредитации в декабре 2022 года.

Трансформация образовательного процесса в условиях перехода к цифровой экономике

В целях повышения качества образования, расширения возможностей образовательного процесса, обеспечения его гибкости, доступности и индивидуальности в университете активно используются информационно-коммуникационные технологии.



Научная деятельность

В 2020 году университетом успешно завершены работы по выполнению заданий пятилетних государственных программ научных исследований (ГПНИ), ряда совместных международных проектов для организаций Европейского союза и Российской Федерации.

В текущей пятилетке (2021–2025 гг.) БГЭУ участвует в выполнении подпрограммы «Экономика» ГПНИ «Общество и гуманитарная безопасность белорусского государства» и подпрограммы «Продовольственная безопасность» ГПНИ «Сельскохозяйственные технологии и продовольственная безопасность». В 2021 году в план НИР БГЭУ включены 98 научно-исследовательских работ, из которых почти половина – это заключенные договоры с предпринимателями и организациями реального сектора национальной экономики.

Полностью реализованы научные мероприятия по экспериментальному проекту «Университет 3.0». В различных видах научной деятельности проявили себя 4 799 студентов (32,7% от общего количества студентов и 62,3% от количества студентов дневной формы получения образования).

По итогам 27-го Республиканского конкурса научных работ студентов от БГЭУ были поданы 126 работ 137 студентами, из которых призовые места завоевали 96 (76% от общего количества). В международных конкурсах и олимпиадах на июль 2021 года приняли участие 177 научных работ.

Несмотря на увеличение объема финансирования НИР, следует отметить низкую активность ППС в научной деятельности: было задействовано около 19% ППС.

Подготовка научных кадров высшей квалификации

По состоянию на июль 2021 года в аспирантуре БГЭУ обучается 187 человек (в т. ч. 24 иностранца), в докторантуре – 30 человек (в т. ч. 1 гражданин Российской Федерации). По сравнению с предыдущим годом отмечается незначительное уменьшение контингента аспирантов (на 3% в сравнении с прошлым годом), но при этом значительный рост количества докторантов (более чем на 40% в сравнении с прошлым годом).

К сожалению, остаются достаточно высокими показатели отчислений из аспирантуры до окончания обучения. В 2020 г. досрочно из аспирантуры было отчислено 37 чел. (15,0% от всего контингента аспирантов).

В 2020 году выпуск из аспирантуры составил 36 чел., в т. ч. 2 чел. – с защитой диссертации в пределах установленного срока обучения (5,5% от общего выпуска из аспирантуры). Это невысокий показатель: по системе Министерства образования данный показатель составил 9,6%.

Следует отметить увеличение количества защит в советах по защите диссертаций БГЭУ: с 15 защит в 2019 г. до 19 защит в 2020 г. Однако, в предыдущие годы этот показатель достигал 30 защит в год.

Публикационная активность

По итогам 2020 года общее число научных книжных изданий составило 1 850 единиц (из них 52 монографии). В различных научных изданиях опубликовано 1 451 научная статья (в т. ч. 4 статьи, изданные и зарегистрированные в базе Scopus; 7 статей – в базе Web of Science, 744 статьи, входящие в базу данных РИНЦ).

Значительно укрепилась позиция БГЭУ в рейтинге РИНЦ среди научных учреждений Беларуси. За первое

И ПЛАНЫ НА БУДУЩЕЕ

полугодие текущего года по количеству цитирований БГЭУ поднялся с 6-го (на конец 2020 г.) на 3-е место, с общим количеством цитирований 40529, что почти в 2 раза больше по сравнению с аналогичным периодом 2020 года (20651 цитирование). По количеству публикаций – с 10-го на 8-е место – 13974, что на 4638 публикаций больше, чем за аналогичный период 2020 года (9336). Индекс Хирша организации – 78 (прошлогодний показатель – 58).

Наряду с заметными достижениями ППС БГЭУ по публикационной активности на платформе eLIBRARY количество публикаций и цитирований в Scopus и Web of Science ученых нашего университета уступает техническим, медицинским и естественнонаучным университетам.

Следует также отметить проблему, которую необходимо решать в предстоящем учебном году, – это снижающееся качество отчетов кафедр о результатах НИР, в которых не в полной мере содержится информация о публикационной активности сотрудников кафедры (не предоставляются подтверждающие документы по публикациям); не отражается информация о взаимодействии работников университета с госорганами при разработке стратегических документов и решений по вопросам развития национальной экономики, социальной сферы.

полнения плановой величины необходимо принять порядку 500 иностранных граждан – такого плана набора мы перед собой еще не ставили. В этой связи нас ожидает весьма напряженная осень, в течение которой предстоит приложить максимум усилий для реализации процессов вступительных испытаний и зачисления, а факультетам, кафедрам, ППС – направить все силы на поддержку и адаптацию к учебному процессу в минимальные сроки вновь поступающих с опозданием иностранных студентов (не упуская из виду иностранных студентов всех остальных курсов).

Одновременно уже сегодня следует активно работать над решением целого комплекса перспективных задач. Основу этой работы должна составить существенная диверсификация экспорта образования по всем возможным направлениям:

1) в географическом разрезе: через более агрессивное продвижение своих образовательных услуг на рынки Центральной и Юго-Восточной Азии, Африки, Ближнего Востока, расширение участия в образовательных выставках, активную рекламу, поиск новых рекрутинговых фирм и применение гибких условий работы с уже действующими партнерами, которые активны в стратегически значимых для нас регионах (задача, прежде всего, УМУМС);

отбор перспективных спортсменов в группы спортивного совершенствования. По итогам Республиканской Универсиады команда университета заняла 2 общекомандное место во II группе. Студенты-спортсмены пожелали и занимали призовые места в чемпионатах г. Минска, Республики, Кубках и Чемпионатах Европы и Мира по биатлону, самбо, дзюдо, греко-римской борьбе и др. 21 студент БГЭУ входят в состав Национальных команд Республики Беларусь по различным видам спорта.

С целью формирования позитивной мотивации к здоровому образу жизни в университете реализуется профилактический проект «Мой стиль жизни сегодня – мое здоровье и успех завтра».

Хотелось бы отметить, что наши студенты активно участвовали в реализации масштабных социально-значимых республиканских, городских и университетских гражданско-патриотических проектов: акциях «Беларусь помнит», «Цветы Великой Победы», «Символы Беларуси» и др. Налажено постоянное шефство над ветеранами Великой Отечественной войны, университет оказывает им материальную поддержку.

В университете функционирует Волонтерский центр, в состав которого входят 10 волонтерских отрядов с широким спектром деятельности. Все крупные



В этот день ректор поздравил с юбилеем и вручил грамоту БГЭУ зав. кафедрой экономики природопользования Наталье Александровне Смольской.

Фото Д.Гусалова

завтрашнего дня

Интеграция университета в международное научно-образовательное пространство и повышение его конкурентоспособности

Одним из важнейших приоритетов университета, который полностью согласуется с программными и правительственными документами и целевыми установками Министерства образования Республики Беларусь, является ежегодное увеличение объемов экспорта образовательных услуг.

В прошедшем учебном году развитие экспортной составляющей деятельности университета во многом происходило в условиях ограничений, вызванных пандемией коронавируса. В непростых условиях, заданных извне, университету предстояло обеспечить приток валютной выручки в сфере образования за 2020 год в размере 2 208,0 тыс. долл. США, что по величине было сопоставимо только с достигнутой нами динамикой в лучший «доковидный» 2019 год.

В целях реализации доведенного показателя выполнены следующие работы:

- заключены 6 новых договоров с рекрутинговыми компаниями;
- увеличен прием на англоязычные специальности II ступени высшего образования;
- принято участие в ряде выставочных мероприятий на территории Турции, Кыргызстана, Узбекистана, проведен онлайн-презентация образовательного потенциала БГЭУ в вузах Центральной и Южной Азии, Африки, Российской Федерации;
- проведены дни открытых дверей БГЭУ как в реальном формате (для выпускников подготовительных отделений и работников иностранных компаний (КНР) на территории Республики Беларусь), так и в формате онлайн (для выпускников школ КНР);
- расширен спектр программ стажировки и повышения квалификации для иностранных граждан;
- открыты на платной основе программы двух дипломов в магистратуре – с Иркутским национальным исследовательским техническим университетом (две программы) и итальянским Университетом Кальяри.

Несмотря на проведенную работу, к концу 2020 года мы получили заметное сокращение всего контингента иностранных обучающихся (с 909 чел. на 01.01.2020 до 779 чел. на 01.01.2021), в том числе той их части, которая обучается на условиях оплаты за валюту (с 758 чел. на 01.01.2020 до 649 чел. на 01.01.2021). Данная ситуация стала прямым следствием невыполнения утвержденного плана приема иностранных граждан на обучение по контракту (были зачислены 302 чел. против 400 чел. по плану) и, соответственно, значительного превышения численности контрактников, покинувших стены вуза (выпуск + другие причины, всего 429 чел.), над количеством вновь зачисленных и восстановленных.

При сложившемся результате приемной кампании мы получили по факту 2020 года экспорт услуг образования 1 990,9 тыс. долл. Фактически БГЭУ выполнил план 2020 года на 90,4%.

К основным внутренним проблемам следует отнести:

- 1) слабая географическая диверсификация экспорта услуг образования – на долю Китая и Туркмении приходится 84% всех контрактников. При этом за 2020 год Туркменистан практически не дал притока поступающих;
- 2) формы работы ППС, кураторов учебных групп с уже сформированным контингентом обучающихся не всегда соответствуют требованиям индивидуального подхода к иностранным обучающимся, что приводит к тому, что проблема низкой мотивации к обучению при недостаточном уровне подготовки и знания русского языка (которая действительно присутствует у определенной части иностранных студентов) вскрывается исключительно в сессионный период и нередко приводит к отчислениям. Так, за прошедший учебный год до окончания срока обучения по разным причинам, не связанным с выпуском, из университета были отчислены 73 обучающихся на условиях оплаты за валюту;
- 3) опыт последних двух лет приема иностранных граждан в магистратуру демонстрирует нарастание в геометрической прогрессии спроса с их стороны на англоязычные образовательные программы. И эта тенденция в перспективе будет сохраняться. К сожалению, в университете существует дефицит преподавателей, владеющих иностранным (английским) языком на профессиональном уровне.

В итоге при плановой цифре набора на подготовительное отделение в количестве 130 чел. реально было принято 37 иностранных граждан (28,5% к плану), на I ступень высшего образования – 87 чел. против 130 по плану (67%). План набора выполнили только магистратура (169 чел. против 120-ти по плану) и аспирантура (9 зачисленных против 5-ти по плану). Но эти цифры не перекрыли недобор по двум основным источникам поступления валюты – довузовской подготовки и I ступени высшего образования. В связи с этим наша важнейшая задача – выполнение доведенного Министерством образования плана экспорта услуг образования на 2021 год в размере 2 400 тыс. долл. США. Рост по сравнению с фактом 2020 года – 109%. Университету с учетом выпуска и потерь в контингенте прошлого года для вы-

2) в разрезе ступеней образования и образовательных программ:

- необходим существенный прирост приема иностранных граждан на программы довузовской подготовки с последующей целенаправленной активной профориентационной работой по максимальному сохранению данного контингента через зачисление по факту итоговой аттестации на I-ю и II-ю ступени высшего образования;
- устранение диспропорций в структуре вклада отдельных факультетов в общий объем экспорта через системную целенаправленную работу руководства и ППС по сохранению сформированного контингента иностранных студентов и его привлечению к выполнению рекрутинговых функций на родине в каникулярный период, разработку учебных планов и предложение новых, востребованных рынком специальностей и специализаций;
- расширение спектра предлагаемых факультетами платных межвузовских программ академической мобильности (двойных дипломов, включенного обучения и пр.) с зарубежными партнерами;
- возврат по мере нормализации эпидемической ситуации в мире к практике организации летних/зимних познавательных школ для иностранных абитуриентов и студентов;

3) в разрезе языков обучения: все большая ориентация в условиях значительно возросшего спроса на предложение рынку англоязычных образовательных программ – как магистерских, так и I-й ступени высшего образования – при обеспечении качества подготовки.

Основными задачами на 2021/2022 учебный год являются:

- установление отношений с Международной ассоциацией выпускников вузов (МАВВУЗ);
- разработка обновленной рекламно-информационной продукции с переводом на английский, китайский, испанский и турецкий языки о предоставляемых образовательных услугах БГЭУ;
- расширение связей с образовательными кругами Китая, Колумбии, Турции, Узбекистана в части разработки совместных образовательных программ (программы двух дипломов с Новосибирским государственным техническим университетом, Университетом ИННОПОЛИС (Татарстан), подготовка на II ступени международных специалистов в области мировой экономики и международной торговли для инициативы «Один пояс, один путь» с участием вузов КНР и др.);
- проработка вопроса об открытии Института Конфуция по экономике и бизнесу в БГЭУ;
- расширение сотрудничества со странами Центральной и Южной Азии, Латинской Америки, Африки;
- увеличение присутствия БГЭУ на международных электронных платформах.

Развитие потенциала студенческой молодежи и ее активное вовлечение в общественную жизнь

В вузе проводится целенаправленная работа по выполнению программных и нормативных документов Министерства образования Республики Беларусь по организации, проведению и совершенствованию идеологической и воспитательной работы.

Сложившаяся в университете система организации спортивно-массовой работы обеспечивает большой охват студенческой молодежи соревнованиями, а также

спортивные, культурно-массовые мероприятия проходят не без участия наших волонтеров. В период неблагоприятной эпидемиологической обстановки наши ребята оказывали помощь поликлиническим учреждениям Заводского района в доставке рецептов на дом пожилым гражданам.

В третьем трудовом семестре около 400 студентов работали в составе студенческих отрядов на предприятиях и организациях города: ЗАО «Атлант», ООО «Бургер Кинг», ОАО «Криница», а также на базе нашего университета.

Во все времена надо сказать, что прошедший учебный год был непростым. Не секрет, что имели место случаи нарушений действующего законодательства. Руководство университета вынуждено было принять меры дисциплинарного воздействия в отношении 42 студентов и 4 сотрудников. Проводилась информационная работа по недопущению подобных случаев. В связи с этим требует содержательного обновления работа, направленная на предупреждение деструктивных проявлений в студенческой среде, недопущение втягивания молодежи в противоправные акции. Встречи с представителями всех ветвей власти и правоохранительных органов, диалоговые площадки, часы информирования, доверительные беседы должны стать неотъемлемой частью образовательного процесса.

Необходимо отметить, что в прошедшем учебном году наблюдалось такое негативное явление, как массовый выход молодежи из рядов Первичной организации БРСМ.

Перед всеми педагогическими работниками стоит задача использовать потенциал политической активной молодежи, поддерживать ее развитие в позитивном русле, привлекать к организации и проведению общественно значимых мероприятий. Участие молодежи в мероприятиях университетского, городского, республиканского уровня должно организовываться в соответствии с планом идеологической и воспитательной работы университета, утвержденным ректором.

Декам факультетов, кураторам учебных групп необходимо вовлекать в общественную работу наиболее активных молодых людей, имеющих вес и влияние среди студентов, не допуская манипулирования молодежью. На каждом факультете необходимо назначить ответственных лиц из числа ППС и студентов за грамотное наполнение постоянно действующих рубрик университетского медиапространства, направленных на гражданское и патриотическое воспитание.

Заведующие кафедрами, преподаватели дисциплин социально-гуманитарного блока должны работать над совершенствованием содержания и форм проведения постоянно действующего теоретико-методологического семинара «Актуальные вопросы идеологической и воспитательной работы в вузе», актуализировать его тематику с учетом сегодняшних реалий.

Развитие материально-технической базы университета

Белорусский государственный экономический университет обладает большой материально-технической базой, что позволяет решать задачи по всем направлениям деятельности университета.

В числе знаковых событий прошедшего года следует назвать реализацию следующих мероприятий.

Завершен капитальный ремонт с модернизацией кровли учебного корпуса № 2. Площадь кровли составляет 1 826 м², стоимость выполненных работ – 490 201,90 руб. согласно сводке затрат.



В августе ушел из жизни выдающийся ученый – доктор экономических наук **Вадим Александрович Дроздов**.

Он родился 12 февраля 1930 г. в городе Твери (Россия) в семье военнослужащего. Окончил Московский финансовый институт. В БГИНХ-БГЭУ работал с 1963 г., прошел путь от старшего преподавателя до профессора кафедры банковского дела, посвятил себя преподавательской работе почти 50 лет. Доктор экономических наук с 1972 г., имеет ученое звание профессора с 1976 г. Являлся автором 75 публикаций, в том числе монографий, учебных пособий.

ПАМЯТИ КОЛЛЕГИ

В.А. Дроздов был родоначальник научного направления, исследующего международные и валютные отношения, одним из основателей белорусской научно-педагогической школы денежного обращения и кредита. До последних дней он делился своими знаниями с учениками и продолжал продвигать вперед науку.

Людей, посвятивших себя науке и преподавательской деятельности, можно назвать счастливыми. Но узнают об этом они чаще всего не сразу. Ведь когда приходит время оглянуться на прожитое, то наблюдать, какие всходы дают посеянные тобой зерна, как родное тебе дело развивают последователи, иногда бывает куда приятнее, чем вспоминать собственные научные заслуги, ставшие историей. Он был руководителем и оппонентом множества кандидатских диссертаций, консультировал авторов докторских диссертаций.

Его ученики достигли и продолжают достигать научных и профессиональных высот.

Спортивный образ жизни Вадима Александровича также заслуживал особого внимания и уважения, причем увлекался многими видами: большим теннисом, тяжелой атлетикой, бильярдом, лыжами, коньками, плаванием, велосипедом. Кроме того, в 1953 году увлекся медициной, когда серьезно заболел и понял, что занятия спортом без глубоких знаний физиологии и основ терапии пользу не принесут. Начал коллекционировать медицинскую литературу. Чуть позже заинтересовался йогой.

В его доме хранились раритетные предметы, оставшиеся ему по наследству. В конце своей жизни он передал их историческому музею Республики Беларусь.

Кафедра финансов и банковского дела

Со студенческой скамьи – в телеэфир одного из ведущих телеканалов страны сделал решительный шаг в своей карьере выпускник ИСГО Петр Орлов, который активно участвовал в жизни факультета и университета, всецело отдаваясь любимой политологии. В конце августа в рамках программы «Новости. 24 часа» на СТВ стартовала рубрика «Сенат», ведущим которой стал Петр.

Уверенный дебют в профессию

О том, как успешно совмещать научную деятельность и карьеру тележурналиста, - рассказывает нашему корреспонденту герой этой публикации.

– Петр, поздравляю с теледебютом! Как тебе удалось стать ведущим на одном из главных каналов страны?

– Большое спасибо! Я уже достаточно долго работаю в молодежных консультативно-совещательных структурах, в частности, в Молодежном парламенте при Национальном собрании Республики Беларусь. Идея создания рубрики «Сенат» принадлежала ребятам из Молодежного парламента – так я и попал на телевидение.

– Твои первые впечатления о работе на телевидении?

– Это достаточно интересно: ты не только работаешь в кадре, но еще и являешься автором текста, пишешь таймкоды для видео, немного занимаешься монтажом. В любом случае это новый опыт, и мне пока нравится!

– Должна признать, для молодого ведущего ты достаточно уверенно держишься в кадре. Поделись секретом, как перестать бояться камеры? Трудно ли работать с телесуфлером?

– Знаешь, наверное, универсальных рецептов нет. Когда я первый раз попал на телевидение и стоял перед камерой, волновался, как и любой человек. Думаю, самое главное – это просто успокоиться, собраться и понять, что в конечном итоге от того, как ты будешь преподносить себя и информацию, зритель будет воспринимать «картинку». А с телесуфлером работать нетрудно, пара упражнений – и все получается.

– Чем занимаешься помимо телевидения?

– Летом я поступил в магистратуру на факультете международных отношений БГУ. Научная и академическая деятельность – это то, что мне интересно сейчас, то, что меня увлекает и захватывает. Мы с научным руководителем уже утвердили тему магистерской диссертации: она будет посвящена трансформации и изменению роли гуманитарной дипломатии в современном мире.

– В этом году ты окончил Институт социально-гуманитарного образования, специальность «Политология» (полити-



ческий менеджмент). Почему выбрал в свое время именно эту специальность?

– В старших классах я готовился к олимпиаде по обществоведению и даже дошел до областного этапа, получил диплом III степени. Готовясь к олимпиаде, ты расширяешь круг своих знаний. Помню, пришел в библиотеку, набрал книг по социально-гуманитарным дисциплинам и за вечер прочитал учебник политологии. Эта наука меня заинтересовала и предопределила мои дальнейшие профессиональные стремления.

– Вашу группу «Политология» признали лучшей студенческой группой БГЭУ в прошлом учебном году. Чем вы так отличились, и какой вклад ты внес в это достижение?

– Думаю, если нас признали лучшей группой вуза, это заслуга каждого из нас. Многие мои одногруппники занимались научной деятельностью, участвовали в различных культурно-массовых проектах и спартакиадах.

– А если у тебя бывает свободное время, как предпочитаешь его проводить?

– Свободного времени очень мало, если честно. Я стараюсь посвятить его своим родным и близким, однако не забываю и о самообразовании, культурному досугу. С удовольствием посещаю Белгосфилармонию, Большой театр оперы и балета, люблю андеграундные постановки, всевозможные художественные выставки, а еще много читаю. И хочу пожелать всем, несмотря на занятость, находить время для саморазвития.

Беседовала М.Макаева

СТУДЕНТКИ БГЭУ НЕ ТОЛЬКО УМНИЦЫ, НО И КРАСАВИЦЫ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

жились. Имя самой дружелюбной участницы объявят непосредственно во время финала конкурса. То, что микроклимат в коллективе сложился позитивным, подтверждает и Александр Попок.

– У нас такая мотивация и установка, что мы с девочками - одна команда, что все вместе стараемся и работаем над тем, чтобы сделать действительно крутое шоу, - говорит девушка.

Еще одна участница «Мисс Беларусь» - Мария Редько, выпускница БГЭУ.

– Я - инновационный менеджер по профессии. Сейчас работаю менеджером в одной из крупных строительных компаний, продаю квартиры.

Путь Марии к участию в финале республиканского конкурса красавиц не был простым.

– Первый раз я участвовала в 2018 году, тогда смогла дойти до «топ-100». Дальше меня не отобрали. В 2020 году я решила попробовать еще раз - очень хотела испытать себя. Всю жизнь я знала, что смогу попасть на более «глобальный» конкурс, ведь раньше меня отправляли участвовать в более «локальные» - «мисс школа», «мисс лагерь». Но в 2020 году конкурс не состоялся - вмешалась пандемия коронавируса. И вот в этом году позвонили, сказали - приходите. И вот я - здесь.

Наш корр.
По материалам прессы.

БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

объявляет конкурс на замещение должностей профессорско-преподавательского состава:

заведующих кафедрами: международного бизнеса, товароведения и экспертизы товаров, информационных технологий;

профессоров кафедр: экономики и управления туристической индустрией;

доцентов кафедр: бухгалтерского учета, анализа и аудита в торговле (2 единицы), гражданско-правовых дисциплин, романских языков, экономики и управления, политологии, статистики, информационных технологий;

ассистентов кафедр: экономики и управления предприятиями АПК, бухгалтерского учета, анализа и аудита в промышленности (2 единицы), банковского дела, международного бизнеса, экономической теории, маркетинга, гражданско-правовых дисциплин, математических методов в экономике;

старших преподавателей кафедр: межкультурной экономической коммуникации, профессионально-ориентированной английской речи, белорусского и русского языков, физической культуры и экономики спорта;

преподавателя кафедры делового английского языка.

Срок подачи документов на конкурс – месяц со дня опубликования объявления.

Документы присылать на адрес: 220070, г. Минск, пр-т Партизанский, 26, ректору.

Green Fest собирает друзей

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

и заочной форме, все участники получают сертификаты, а победителей награждают дипломами и ценными призами на церемонии закрытия фестиваля. По итогам работы конференции будет сформирован сборник материалов из числа докладов участников, одобренных жюри к публикации.

Еще одним ключевым мероприятием фестиваля является конкурс студенческих кейс-проектов «Best ideas for you», он пройдет с 23 по 30 сентября. В первый день конкурса представители бизнеса выдадут студенческим командам кейсы для проработки. На протяжении недели участники будут трудиться над бизнес-кейсами, искать оптимальные решения и интересную форму представления. В финале состоится публичная защита проектов, победителей определит «заказчик» - представитель бизнеса.

Основные мероприятия фестиваля будут сопровождаться работой дополнительных площадок. Особый интерес представляют

спикер-сессии представителей спонсоров и партнеров в рамках «Expert Days». Послушать состоявшихся бизнесменов, а также задать им все интересующие вопросы можно будет 29 и 30 сентября.

Мастер-классы по йоге, здоровому питанию, изготовлению эко-аксессуаров и др. запланированы на площадках «Health work shop» и «Ecological hand made» (23-30 сентября). Также для привлечения внимания к фестивалю и популяризации его идей на экранах во 2 и 3 учебных корпусах будут транслировать тематические видеоролики, созданные студентами и представленными партнерами мероприятия.

К слову, сотрудничать с Green Fest решили почти два десятка партнеров, среди них ОДО «Экология города», ООО «Дом натуральной косметики», Центр экологических решений, «Доставка с любовью», онлайн-гипермаркет экотоваров «EcoBag» и другие. Спонсоры фестиваля предоставили призы и подарки участникам, помогут «жюрировать», примут активное участие в конкурсе бизнес-кейсов и спикер-сессиях.

Официальное закрытие состоится 1 октября. А пока БГЭУ ждут две недели, наполненные мероприятиями и событиями, которые должны объединить и сплотить не только студентов ФМк и БГЭУ, но и всех, для кого приставка «эко» имеет по жизни огромное значение.

Кстати, а вы знали....

Мифы экологии

Биоразлагаемые пакеты лучше полиэтиленовых

Они приносят намного больший вред. Полиэтиленовые пакеты можно сдать в переработку, а вот «биоразлагаемые» - нет, так как частицы, отвечающие за разложение, невозможно ни переработать, ни отделить. А после разложения эти же частицы попадают в почву, грунтовые воды...

Может тогда бумажные пакеты спасут мир? Могли бы, вот только во время производства этих самых пакетов мир пострадает. А еще их трудно переработать.

Лучшим, самым безопасным и самым экологичным вариантом будет приобрести (или выиграть на фестивале Green Fest) шоппер и складывать продукты в него.

Г.Соколовская



Подарки победителям конкурса в соцсетях «Серпантин эко-идей в маркетинге и логистике» уже ждут своих обладателей.

В ЧЕСТЬ ДНЯ РОЖДЕНИЯ

На минувшей неделе на базе Минского государственного автомеханического колледжа имени академика М.С. Высоцкого прошел турнир по интеллектуальным играм среди актива учащейся молодежи, посвященный дню рождения БРСМ.



В сентябре этой общественной молодежной организации исполнилось 19 лет. Как мы знаем, большая часть студентов БГЭУ состоит в рядах активной и передовой ячейки нашего общества, на счету которой немало добрых дел.

Турнир состоял из двух этапов – популярного среди молодежи ристалища «Что? Где? Когда?» и состязания «Своя игра». Наш университет представила команда факультета права «Интеллектуалы». Ребята показали отличный результат и заняли первое место среди команд высших учебных заведений!

Наш корр.
На снимке: победители турнира с ФП.

Аўтары апублікаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць фактаў. Іх меркаванні не абавязкова адлюстроўваюць пункт гледжання рэдакцыі. Матэрыялы друкуюцца на мове арыгінала.

НАШ АДРАС:
220070, г. Мінск,
Партызанскі пр., 26А, пакой 16/3, корп. № 2
E-mail: ekonomist@bseu.by
Электронная версія газеты размешчана на сайце bseu.by



Тэлефон:
12-46 унутр.
209-78-69

Газета набрана і з'яўшана на рэдакцыйна-выдавецкім комплексе БДЭУ. Размешчана на інтэрнэт-партале www.bseu.by

Нумар падпісаны да друку 16.09.2021 г.
Выходзіць два разы на месяц.